



# 青山忠骨, 血色沃土铸丰碑

## 孟良崮战役牺牲烈士平均年龄只有23岁



图为位于蒙阴县的孟良崮战役纪念馆,如今每年约有150万人到此缅怀先烈 公茂栋 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 邱明 通讯员 张圣虎

### 华东野战军速战速决 “百万军中取上将首级”

孟良崮传说因北宋抗辽名将孟良曾屯兵于此而得名。1947年5月13日至16日,一场大战让孟良崮一战成名。

当时,国民党整编第74师意图“中心开花 四面反包”消灭共产党领导的华东野战军主力,进而占领山东全境。1947年3月,国民党发起对山东解放区重点进攻。华东野战军投入总兵力27万余人,国民党一方则有49万之众。

5月14日,冒进的74师察觉有被包围风险,退守到地形占据优势的孟良崮一带,企图固守待援,吸引华东野战军上钩后予以围歼。而华东野战军司令员兼政委陈毅、副司令员粟裕、副政委谭震林根据战场态势判断,认为有速战速决吃掉这个鱼饵的可能。

74师号称国民党“五大主力之首”,兵员人数超过普通师编制,单兵武器装备性能和整体火力强度远高于华东野战军同等规模部队。再加上孟良崮山势陡峭,让防守一方占尽地利。此外,国民党获悉74师被围困后,调集10个整编师从多个方向袭来,意图对华东野战军反包围。

孟良崮战役纪念馆内展出的一幅敌我态势图显示,以孟良崮为圆点,华东野战军5个主力纵队形成对74师包围圈,华东野战军这5个主力纵队之外十几公里,则

是国民党调集来的10个整编师。你中有我,我中有你,围绕孟良崮集结了敌我数十万兵力。有学者评论华东野战军是在火中取栗,陈毅也将其喻为“百万军中取上将首级”。

### 孟良崮守敌被全歼 一举扭转不利局面

上将许世友在回忆录里记述了孟良崮战役这样一个细节:在争夺野猫圩沟山泉的战斗中,敌人在机关枪、迫击炮掩护下,发起了二十多次集团冲锋。我二十五师七十三团一个连誓死不让,连指挥员接连牺牲或负伤,先后有七名干部战士自动代理指挥。直到战役结束,敌人没有得到一滴水。

孟良崮山体以巨石居多,俯仰角达六七十度的陡坡随处可见。当地对战役遗址进行整修后建起了游览步道,拾级而上,有游客感叹:别说是作战,就是空手爬山也有难度。

1947年5月15日13时,华东野战

军肃清孟良崮外围阵地后发起总攻,子弟兵们就是在这样的地形条件下冒着枪林弹雨仰攻上山。

“有的山头我军占领了,敌人马上反扑过来,然后我军再继续攻下这个山头,反复易手十多次。”蒙阴县委党史研究中心副主任王铭铎说,这是在以往大兵团作战中少有的残酷。

人民解放军舍生忘死的战斗精神,让蒙阴县孟良崮战役烈士陵园管理服务中心副主任苏德利难以忘怀。相关军史记载,一纵有位名叫赵梁的班长,两眼负伤后,抱着敌人一同滚下悬崖;还有一个战士,肠子被打出来,把沾满泥土和杂草的肠子塞进肚子里继续冲锋。

1947年5月16日下午5点多,孟良崮守敌被全歼。国民党军伤亡1.3万余人,被俘1.9万余人。对于孟良崮战役的胜利,毛泽东特发贺电:“歼灭74师,付出代价较多,但意义极大。”新华社发表《祝蒙阴大捷》的评论,孟良崮战役一举扭转了我山东解放区面对国民

党军重点进攻的不利局面。

### 军民同仇敌忾 共同铸就红色丰碑

战后,双方指挥员都对此役进行了总结。粟裕写道:“我们的队伍真正做到了上下一致、万众一心,几十万大军如同一个人一样,捏成一个铁拳,锤到预定歼击敌人的头上。”国民党整编第74师师长张灵甫则称其内部“各自为谋,同床异梦,胜则争功,败则不相救。”

战场是综合实力的比拼,更是人心向背的体现。孟良崮战役期间,华东野战军在武器装备和地形上处于劣势,却灵活运用战术,形成局部兵力优于敌军的优势。在战斗意志上,更是上下同心,凝聚起撼天动地的力量。

激烈搏杀之外,沂蒙根据地人民集结起92万名支前民工,为子弟兵提供支援。妇女、老人在家做好军粮、军衣、军鞋等补给,青壮年推车送到前线,再用小车把伤病员转运回后方。出现了以李桂芳为代表的32名沂蒙妇女,肩扛门板挺立河中,架起火线桥让子弟兵快速渡河,也诞生了后来被称为“沂蒙六姐妹”的模范支前群体。

孟良崮战役中,2865名英烈的平均年龄只有23岁。

2020年11月上旬,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者曾在距孟良崮5公里的垛庄镇古泉村,走访到参加过孟良崮战役的老兵邵泽信。那场战役中,他随特务营侦察敌情时被炮弹冲击波掀倒,左胳膊受伤后一直不能活动自如。历经硝烟洗礼,邵泽信放弃转业时被安置进政府部门的优厚待遇,自愿回乡种地。他说,比起牺牲的战友,他能活着回到家乡已经很幸运,当初参军入伍是为了跟着共产党,让乡亲们吃上饭,过太平日子,心愿已成,他不在意得失。

1984年,后人在孟良崮主峰建起战役纪念碑。这座高达30米的纪念碑,由三块状如刺刀的灰白色花岗石筑成,象征着参战的华东野战军、地方部队和民兵等多方武装力量;底座枪托模样,寓意共产党领导的人民军队紧紧握住为人民打仗的枪杆子;纪念碑上下部构成一个有机整体,象征着军民团结必胜、人民战争必胜。

山下则是与纪念碑遥遥相望的孟良崮战役纪念馆。这些年每年约有150万人到此缅怀先烈。



孟良崮战役遗址是省级重点文保单位。

### 记者手记

以史为鉴,可以知兴替;以人为鉴,可以明得失。

行走在战役发生地,孟良崮上的满山翠绿映衬着乡村振兴的生动实践。历史长河中,这场“打江山”的硬仗早已印在一代代人的记忆里,成为前进的动力。

纵观解放战争史,孟良崮战

役“意义极大”,这场硬仗的胜利,不仅在于全歼国民党“五大主力之首”的整编第74师,重挫了国民党军对山东解放区的重点进攻,也在于孟良崮战役再次展现了伟大的支前精神。

从战役前的指挥谋划,到战

役中浴血奋战,孟良崮上的胜利

离不开人民群众的倾力支持。90多万民工队伍、数以万计的小推车川流不息地奔向第一线。在莱芜战役和孟良崮战役期间,“沂蒙六姐妹”带领全村村民为部队烙煎饼15万斤,筹草料3万斤……这是何等的壮观场面,何等的精神毅力!

## 光辉战绩里的人民选择

历史告诉我们,有了民心所向、民意所归、民力所聚,才能取得伟大胜利。历经74年风雨,孟良崮换了新颜,再回首当年鏖战,孟良崮战役不仅诉说着水乳交融、荣辱与共的沂蒙精神,更代表了人民的选择、历史的选择。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 许建立



扫码看视频